《数一数》
教学内容教科：苏教版小学数学一年级上册P2-3

教学目标：1.让学生初步接触1～10各数，经历简单的数数过程，并在数1～10的过程中了解学生数数的能力。
2.能正确数出图中的物体各数。

3.激发学生的学习兴趣，初步培养学生的观察能力和学习数学的意识。
4.让学生在具体的游乐场的情境中，懂得不能乱扔垃圾，要爱护环境。

教学重点难点

重点：通过数一数，让学生经历简单的数数过程。

难点：从具体实物过度到抽象的点子图。

教学时间：1课时

教学过程

一、导入新课

同学们，你们喜欢去儿童乐园里玩吗？老师前几天就去了儿童乐园，还带回来一张图片呢，你们想看一看吗？（出示图片）

带领学生观察图片，进行教学。

二、学习新课

1．让学生数图上的物体个数

同学们，儿童乐园里非常热闹，在照片中，你能看到什么？能告诉大家吗？

谁能告诉大家，照片中有些什么？（引导学生在表述的时候说清各种物体在图中的位置。）

总结：灿烂的阳光下，绿树成阴，鲜花怒放，鸟儿欢快地唱着歌，花蝴蝶欢乐地飞舞着，小朋友们自由自在地在儿童乐园里尽情游玩着，他们有的在骑木马，有的在荡秋千，有的在坐小飞机，有的在滑滑梯。看!他们笑得多开心呀!学完今天的新本领，咱们也到儿童乐园去玩，好吗?

2．提问：图上画了滑梯、秋千、木马等东西，还画了人、鸟、花等，你能数出每一种有多少个吗?（教师引导学生按顺序数，并指出在数较多的物体时，可以数一个轻轻地划掉一个，防止遗漏。）

师启发：小朋友，你能说出XXX有几个吗？（对于说的又快又准的小朋友进行表扬。学生喜欢先数什么就让他们说什么，不要限制先数哪一种，保持学习热情。对于比较难数的数目，要引导学生有次序的数，防止重复或遗漏。如果有学生数的角度与书上不同，只要合理教师也应该加以肯定。）

3．总结方法。

（1）开展讨论：怎样数数又对又快?

（2）小结：数数时，要一个一个按顺序数，可以从左往右或从右往左数，也可以从上往下或从下往上数，这样就不会多数或少数了；如果数的是画在书上的图，可以用笔点着数，或者数一个用笔作一个记号，这样数就又对又快了!最后数到几，就说明一共有几个物体。

我们再来数一数图上物体，看谁数的最快

4．用点子图表示个数。

提问：我们可以用一些简单的符号表示物体个数，你想用哪些符号表示?

讨论：我们就先用点子来表示吧!有1个滑梯就用1个点子表示。（出示点子图）怎样表示秋千的个数?为什么?（出示点子图）怎样表示木马、小飞机、蝴蝶、小鸟、气球的个数?（出示点子图）

探索：图中什么物体的个数可以用7个点子来表示?8个点子呢?怎样表示气球的个数?（自己在书上画好）10个点子表示什么?（一个一个让学生完成）

三、联系生活，进行实践

1．送小礼物

说明：只要完成纸上的题目就能得到一个小礼物。

题目：用点子图表示物体个数。

2．找数活动

（1）找一找我们自己身上和小朋友身上藏着多少个数?
（2）找一找我们教室里藏着多少个数?

过渡：不但在我们身边藏着很多很多数，其他地方也到处充满着数学。今天回家就请小朋友们找一找自己家里藏着多少个数。

四、总结提升，激发学习责任感
数学与我们的生活紧紧相连，它在我们的生活中有着非常重要的作用。希望我们每一个小朋友都能从现在起认真学习数学，与数学交朋友，长大后为祖国作贡献。

五、作业设计

找一找自己家里藏着多少个数。

比长短、高矮
教学目标：
1、养学生认真观察事物的良好习惯，体会生活中处处有数学。
2、使学生体会到长和短也是相对的，进一步建立比较的意识。在比较的过程中，差别比较明显的，可以直接感知得到结论，差别不明显的，就要利用数量进行刻画，再比较。
3、学生在不同的解题策略过程中，选择自己认这最为适合的方法，培养学生的优化意识。在练习中教育学生要植树造林，绿化环境
教学重、难点：在比较过程中，差别比较明显的，可以直接感知得到结论；差别不明显的，就要利用数量进行刻画再比较。
教学准备：
师生共同准备：长短不同的绳子、铅笔、纸条、玩具等
师准备：三个大小不同的小人卡片；二瓶大小相同的汽水和豆奶
一、情境导入
（1）问：你喜欢《神探柯南》中柯南吗？柯南抓坏人可能干呢，为什么呢？因为他观察事物非常仔细，细小的差别也能看出来。今天我们就学习他这种细致入微的观察精神，看谁观察最仔细！
二、主动探究
1、活动之一
老师拿出二根长短不同的绳子，请学生认真观察：
看看你发现了什么？
你能用一句话完整的话来描述它们呢？
2、活动之二
A：教师拿出二根长短不同的尺子，请小朋友比一比，看一看谁比谁长，谁比谁短？
B：请每个小朋友拿出一支铅笔，然后比一比，看一看，谁比谁长，谁比谁短？（同桌互相说）
3、活动之三
师：请每个小朋友拿出自己的两只小手比一比，看一看你又发现了什么？
板书：一样长
4、活动之四
1、教师任意指二名高矮不同的学生上台比高矮，并请小朋友说一说：谁高，谁矮？
2、老师再往旁边一站：这时问同学：这时又是谁高，谁矮呢？我们三个人，谁最高，谁最矮？
（学生随意回答）
教师小结：高矮是相对的，而不是绝对的。
5、活动之五
1、比较谁喝的多
师：今天，老师带来了二瓶饮料，我要请二个小朋友来喝，谁想来？
先请大家比较它们的多少，然后让两个小朋友背对着大家喝，然后问其中一个小朋友：
（1）你认为自己与他相比，谁喝的多？其他朋友有什么看法？
（2）小组讨论：想一想，到底是谁喝得多？为什么？
教师小结：能从剩下的水比较出谁喝得多，真了不起！
三、独立思考：（学生评价）
A：让两个学生上台比较高矮（故意让其中一个学生踮着脚）学生马上会叫：“不公平”。师：为什么不公平？让学生明白：事物比较，要在同一起点上。
B：第12页的第5题―――第9题，学生独立完成，然后集体订正，看一看有谁能得到一张小笑脸。
1、自我评价。
2、学生互评
3、全班进行评价。
统计

教学内容：苏教版小学一年级上册第76-77页的例题和“想想做做”

教学目标：

1.使学生能利用统计数据，提出并回答问题，培养初步的解决问题的能力。

2.使学生经历简单的数据收集和整理的过程，学会用分一分，排一排，数一数的方法进行统计，初步认识象形统计图和简单的统计表。

3.使学生在具体情境中，积极参与数学活动，感受数学与生活的联系，培养初步的合作意识和自主探究的精神，激发学习数学的兴趣。

4.在这其中渗透节约用水的意识。教育学生节约资源，保护环境。

重点：初步认识象形统计图和统计表，能从中获得简单的统计结果

难点：进行有序观察和有条理的思考，体验与同伴合作的快乐。

教具准备：小动物头像、花片、水果图

教学过程：

一、创设情境，激发兴趣

描述：今天是森林王国中大象的生日，大象家来了许多客人，祝贺大象生日快乐，它们还拿着生日礼物。

提问：看了这幅图，你想知道些什么？

预设1：我想知道它们是谁？

预设2：一共有几种小动物？

预设3：一共有几位客人？

预设4：哪种客人来的最多？

…………

二、合作探究，体会领悟

互动1：客人问题

1．谈话：小朋友提的这些问题，大象爷爷也想弄清楚，可是客人都站乱了，我们该怎么办才能一眼看清来了哪些客人，分别有几个呢？快开动小脑筋，把办法轻声的说给你的同桌听听！（指明回答）

预设1：让小狗站在一起，让小猴站在一起，让小猪站在一起

预设2：把他们排排队

小结：把小动物先分一分，再排一排真是个不错的主意。（同时板书：分一分，排一排）

2．学生活动：请2位小朋友上来把他们分一分，排一排。（指名2个小朋友上黑板分一分，排一排。）

提醒：一人对着图有序的报小动物名称，另一人在黑板上贴，报一只贴一只。

3．提问：经过整理，你知道了什么？

预设1：我知道一共来了3种小动物。

预设2：小猴子来得最多。

预设3：小猪来得最少。

预设4：小狗比小猴少1只。

……

（如果学生说不出，引导：老师从这幅图上知道了小猴比小狗多1只，你还能知道什么？）

提问：看看我们整理以前的图，再看看整理以后的图，这样整理有什么好处呢？

小结：刚才我们通过分一分，排一排、数一数（板书：数一数），这样就能清楚的看清楚有多少种小动物，每种小动物有几只，而且还很好看。这是一种很好的统计方法。（揭示并板书课题“统计”）

互动2：鲜花问题

1．谈话：客人们给大象爷爷带来了许多五颜六色的鲜花，你能用刚才我们学习的分一分、排一排、数一数的方法来帮大象爷爷统计一下鲜花的情况吗？

2．学生活动：请大家打开学具袋中的一号纸包，把附页中的花分种类理一理，和你的同桌合作，一个小朋友给鲜花涂上胶水，另一个小朋友把涂上胶水的鲜花贴到书本第77页，并把书中的表格填写完整，比一比哪两个小朋友合作得最好！

3．提问：谁愿意上来展示你们的作品？（展示学生作品。）你是怎样统计的？

4．提问：从图中你知道了什么？

预设1：黄花有3朵，红花有2朵，绿花有4朵，粉色的花有5朵。

预设2：我知道粉色的花最多。

预设3：我知道绿花比黄花多1朵。

5．小结：刚才我们也是用分一分，排一排，数一数的方法来统计了鲜花的情况。

观察比较

提问：比较一下这两题，你能说说今天我们学的统计是用什么方法？

（分一分，排一排，数一数）

三、小组合作，应用新知

1．谈话：刚才我们帮大象进行了统计，大象为了感谢大家，想买些水果来交代大家。现在又5种水果，请你选出一个最喜欢的水果，从附页中剪下来，记住只能选一个，然后又顺序的交给组长，由组长进行统计，统计好之后讲77页表格填写完整。（图片交给组长后的小朋友轻声的跟你的同桌说说你喜欢的水果是什么？为什么？）

2．提问：谁来向大家介绍你们小组的统计情况？

3．提问：看了他们小组的统计情况，你能提出什么问题？谁会解答？

四、全课总结

在日常生活中有很多地方都要用到统计。如：奥运会上统计各个国家的金牌，银牌数。通过今天的学习，你学到了什么？

认识整十数
教学内容：教材第1页的例题，第2～3页“想想做做”的习题。
教学目标 
1、经历数数的过程，体会数产生和发展。在一些练习题中，教育学生爱护动植物，保护生态平衡。2、会正确地一十一十地数出数量在100以内的物体的个数，会读、写整十数和一百。认识计数单位“百”，了解10个十是一百，知道个位，十位和百位以及这三个数位的顺序。
3、在教师的组织下，能运用认识的数描述、交流现实生活中的事物。
教学过程 
一、认识整十数和一百
1、导入 。
谈话：新学期来了，爸爸、妈妈一定为小朋友准备了好多新的学习用品，那么，爸爸妈妈为你买了哪些学习用品呢？当然，铅笔是不能少的，谁愿意来说一说妈妈给你买了多少支铅笔？
2、复习十和二十。
谈话：请小朋友一根一根地数出10根小棒。数完后，提问：数满10根小棒可以怎样呢？（数满10根小棒可以捆成一捆。）那么一捆小棒是几根？
教师在摆已捆小棒，继续提问：现在一共有多少捆小棒？有多少根？
3、认识整十数。
谈话：蘑菇宝宝看到小朋友数小棒数得又对又快，就拿出了许多铅笔奖给小朋友。（出示2捆铅笔）小朋友你们猜一猜，蘑菇宝宝带来了多少支铅笔？你是怎样才出来的？
小辣椒也带来了许多铅笔，（出示3捆铅笔）你知道这是多少枝吗？你是怎样知道的？
小番茄也带来了几捆铅笔，（出示6捆铅笔）你知道是多少枝吗？小萝卜带来的铅笔更多，（出示10捆铅笔）请同学们十枝十枝地数，看看一共有多少枝？
请小朋友围成小小组，先在小组里数一数。
数完后，提问：小萝卜有几个十枝铅笔？10个十枝是多少呢？
组织学生交流：那么10个十是多少呢？（贴出：10个十是一百）一百里面有几个十呢？
4、组织练习。
（1）“想想做做”第1题。
让学生数一数每串珠子有几颗，有几串，想想一共有多少颗，再指名回答。
（2）“想想做做”第2题。
出示木块图，让学生看清图中的一条木块是几个小木块，然后独自填写。填好后，组织学生交流。
（3）“想想做做”第3题。
指名说出题目要求，独立完成后组织交流。
二、读写整十数和一百
1、认识数位和数位顺序。
介绍计数器：上学期，我们曾经见到过一位朋友，（出示计数器）还记得它叫什么吗？它可以帮助我们学到许多知识。
引导观察：在计数器上有些什么呢？这些数位，从右边起是怎样排列的呢？
同桌讨论后，指名说一说。
揭示：从右边起，第一位是个位，第二位是十位，第三位是百位。学生齐读。
2、整十数和一百的读和写。
介绍算珠表示数的规则：（教师边拨珠边说）个位上拨一个珠子表示1个一，十位上拨一个珠子表示多少呢？百位上拨一个珠子又表示多少呢？
提问：小朋友已经认识了计数器，那么如果在计数器的十位上拨4个珠子，表示几个十呢？4个十是多少？40怎么写？如果在十位上拨8个珠子，表示8个什么？是多少？怎样写？
小结：几个十就是几十，只要在十位上写几，个位上一个珠子也没有，就在个位上写0。
提问：在计数器百位上拨一个珠子，表示一个什么？是多少呢？你是怎样知道的？那么一百怎样写呢？
小结：一个百就在百位上写1，十位和各位一个珠子也没有，就在十位和个位上分别写0。
3、组织练习。
（1）“想想做做”第4题。
出示第一张图，组织学生讨论：图中哪一位上拨了几颗珠子？为什么这样拨？出示后面3张图，让学生独立画一画。画完后，组织学生讨论：你是怎样画的？为什么这样画？
（2）“想想做做”的5题。
独立填写后，一人报答案，集体订正。
（3）“想想做做”第6题。
先让学生各自在方框里填数，填好后，指名读一读。再讨论：两条直线上的树有什么不同，有什么相近的地方？80是接近100，还是接近30？你是怎样想的？讨论后在班内交流。
（4）“想想做做”第7题。
指图说给同桌同学听。
（5）“想想做做”第8题。
先看看插图，指名把图的意思说给同学听。再找两个学生示范做猜数游戏。
（6）游戏：找朋友（图略）。
出示小动物摘果子的图，说一说每个小动物采了多少个果子。再把这些数写出来，写对了，就可以得到一分小动物送的礼物。
三、全课总结
提问：这节课你学会了哪些知识？你认识了哪些数？
小结：今天我们已经认识了整十数（指黑板）和一百，学会了如何读、如何写，还知道了10个十是一百，认识了个位、十位、百位，知道了它们的顺序排列。
两位数加减一位数和整十数（不进位）
教学内容：义务教育课程标准实验教科书一年级数学下册第61页例1教学目标:

教学目标：

1．通过直观，使学生在理解算理的基础上掌握两位数减一位数和整十数的口算方法。

2．通过人人参与口算方法的指导过程，培养学生的观察能力、口头表达能力以及推理归纳能力。培养学生的发散思维能力。

3．通过分组学习，培养学生的合作精神及主动探索知识的精神。在收旧废电池的情境中，使学生知道要学会废物利用，合理利用再生能源，要懂得保护环境。

教学重点：掌握两位数加一位数和整十数的计算方法。

教学难点：相同数位相加的问题。

教具、学具准备：多媒体课件、投影仪、小棒等。

教学过程：

一、创设情景，提出问题。

师：同学们，你们还记得开学时什么事情让你们最开心吗？

生：记得，老师给我们发新书的时候。

1、出示课件（书本第61页例1主题图） 

2、引导学生认真观察情景图，提出不同的问题。

根据学生提出的问题板书：

（1）一共有多少本数学书？ 35+3

（2）一包数学书和一包语文书共有多少本？35+30 

（以上情景，学生可能会提出各种不同的问题，只要符合题意，教师均予以肯定）

师：刚才，同学们提出了那么多数学问题并能用算式表示，那么这些算式该怎样计算呢？这就是我们今天要学习的内容：“两位数加一位数和整十数”。（板书课题） 

二、动手操作，合作探究方法。

师：“35+3和35+30”它的计算方法是怎样呢？结果又是多少呢？现在，就请同学们用手中的学具摆一摆，想一想，然后同桌交流一下。（教师巡视）

1、汇报“35+3”的结果和想法。

师：刚才，同学们摆的非常认真，也讨论得非常热烈，谁来说一说，你摆出的结果是多少？

生：“38”。

师：把你的想法说给大家听一听好吗？

生：我是这样摆的：先把单根的小棒5根和3根合起来得8根，再把3捆和8根合起来得38根小棒。

师：这位同学真棒，还有其他同学想说吗？

生：我是通过数数：（35、36、37、38。）得出38根小棒。

师：你们的这些方法都正确，把你们喜欢的方法说给你的同学听一听好吗？（找生汇报喜欢的方法）

师：不用摆，“35+3”该如何计算呢？同桌互相说一说？

学生汇报想法：

师：谁来说一说你的想法？（指名学生说）

生：我是这样想的，我先把5个一和3个一合起来得8个一，再把3个十和8个一合起来得38。

师：你真会动脑筋，还有想说的吗？

生：我是这样算的：先把个位上的5加3得8，再把30加8得38。（教师边讲边用红粉笔板书注明）

师：你们的想法都正确，其实就是把相同数位上的数相加，也就是个位上的数和个位上的数相加。接着，让学生说一说口算的过程：先算什么？再算什么？（先算个位上的5加3得8，再算30加8得38。）

师：刚才同学们都学得很认真，已经学会了两位数加一位数的口算方法。现在我们再一起来学习两位数加整十数的计算方法好吗？

2、汇报“35+30”的结果和想法。

（1）结合摆的过程，概括出口算的方法。

师：你摆的结果是多少？（指名学生回答）

生：我摆的结果是65。

师：你是怎样摆的，把你的想法说给大家听一听好吗？

生：我是这样摆的：先把整捆和整捆合起来得6捆，再把6捆和5根合起来得65根。

师：“35+30”不摆，该怎样计算呢？请你们动动小脑筋，相互说一说你们的想法？（指名学生汇报）

生：我是这样算的：先算30加30得60，再算60加5得65 。（学生边讲教师边板书）

师：计算时要先把整捆和整捆相加，也就是十位上的数和十位上的数相加，然后再加个位上的数。

3、比较“35+3”和“35+30”的异同。（学生讨论，教师小结）

（1）不同点：“35+3”是两数加一位数，先算个位，而“35+30”是两位数加整十数，先算十位。

（2）相同的是：把相同数位上的数相加。即几个十加几个十、几个一加几个一。

4、打开书，让学生看书质疑。

三、分层练习，巩固提高。

1、基本练习。

（1）课本第67页“做一做”。

a、先让学生明确题目是两位数加一位数或两位数加整十数。

b、让学生讨论，口述口算的方法：先算什么？再算什么？

C、把得数写在教课书上，集体订正。

（2）练习十一的第1-2题。先让学生独立完成，再选几题要求学生说出计算过程。

（2）“接龙”比赛。

每小组发一张卡片，每张卡片上有8道题，从最后一位学生做起，每人做一道题（人数不够的由第一位同学完成），做完后往前传。由第一位学生交给老师，最先做完而且全对的那组获胜，老师发奖品。

3、综合练习。

（1）练习十一第4题。学生独立完成后，引导学生观察，说一说你的发现？

（2）练习十一第3题。学生读题后，教师引导学生提出不同的问题，并列式计算。

四、总结收获。

师：回忆这节课，你对自己的表现满意吗？哪位同学表现好，好在哪儿？你最大的收获是什么？（学生自由发言）

两位数加、减两位数的笔算

教学内容：苏教版数学一年级下册第 59-60 页

教学目标： 
1．掌握两位数加、减两位数（不进位加、不退位减）的笔算方法，并能正确计算。 

2.经历从情境中提出两位数加、减两位数（不进位加、不退位减）的数学问题及解决这些问题的过程。 

3.学生在具体情境中进一步体会加、减法意义，感受加、减法计算与生活的联系。在使用练习纸的时候，渗透节约用纸和保护环境的意识。 

教学重点：
让学生掌握两位数加、减两位数（不进位、不退位）笔算的基本方法。

教学难点：

两位数加减两位数的理论依据。

教学准备：

主题图、计数器、小棒、图片。

教学过程：

一、预习检测：
1、口算

35+20= 35-20= 23+30= 57-40=

35+2= 35-2= 23+3= 57-4=

教师出示口算卡片，学生口答。

观察35+20= 和35+2=，它们在计算时有哪不一样？

2、小结：根据刚才的计算，我们可以得出，几个十和几个十相加减，几个一和几个一相加减，也就是个位和个位相加减，十位和十位相加减。

二、新授

1、出示例题的插图，请学生观察，指名说说获得了哪些信息。根据这些信息，你能提出哪些数学问题？

根据学生回答板书：两辆车一共座了多少人?第一辆车比第二辆车多座多少人?
提问：要求“两辆车一共座了多少人?” 用什么方法算？应怎样列式呢?(板书：43+31)

引导学生观察43+31，今天咱们就来学习两位数加两位数。前面咱们已经掌握了两位数加一位数、两位数加整十数的算法，那今天这道题就是我们今天要学的新知识，两位数加两位数（板书课题），我们可以先用手中的学具帮忙。
(1) 摆小棒

计算43+31的得数，我们可以借助我们的老朋友：小棒。请你们先拿出43，举起来给老师看，然后放在桌上，再摆出加31，教师巡视。

指名学生上黑板摆我是摆的小棒（实物投影展示）先摆了4捆零3根，又摆了3捆零1根，合起来就是7捆零4根，也就是74。

师：你真了不起，孩子，孩子们，咱们再一起来看一下刚才摆小棒的过程，4捆零3根表示的数是多少？

生齐43（师板书）

师：3捆零1根表示的数是多少？

生齐：31（师板书）

师：合起来是多少？

生齐：74

师：孩子们，你们真棒！谁愿意把你的算法说给大家听听，好，你来。

40+30=70

3+1=4

70+4=74

小结：摆小棒时，将几个十和几个十对齐，几个一和几个一对齐，然后将整十和整十相加，单个和单个相加。

（2）拨计数器

指名学生拨43,问:31里的3表示3个十，应该拨在什么位，1呢？等于多少？

小结：我们在用计数器时，把十位上的数拨在十位上，个位上的数拨在个位上，然后将十位上的数相加，个位上的数相加。

(3)竖式

如果计算都要借助小棒和计数器，大家觉得麻烦吗？今天我们来学生一种新的笔算方法，叫做竖式计算。教师边讲解边示范板书。

补充提问：为什么个位和个位对齐，十位和十位对齐？

你能在横线下面写出计算结果吗？（指名板演）列竖式计算时，先算什么？再算什么？

强调：列竖式计算，从个位算起。最后别忘了把得数写在横式等号的后面。

三、巩固练习。

1、试一试

师：接下来咱们看“第一辆车比第二辆车多座多少人？”这个问题吧。谁会列式？好，你来。

生：43-31＝

学生练习用竖式计算，教师巡视，指名学生上黑板板演，评价。

提醒：列竖式计算减法时与列竖式计算加法一样，要个位与个位对齐，十位与十位对齐。

小结：在列竖式计算时，要个位和个位对齐，十位和十位对齐，要从个位算起，最后还要在横式后面填上得数。

2、想想做做第1题的。 

(1)学生练习，指名板演。

(2)说说笔算过程，集体订正。

3、判断题：书上第3题。

书上第3题，教师读题目要求，学生逐题自主观察，作出判断。

4、完成书上第4题，指导看图、读题。

各自列式计算，指名板演，全班共同订正。

提问：怎样回答书上的提问？为什么这样回答？

四、全课小结

今天你又学到了什么新的本领呢？列竖式计算两位数加减两位数时，要注意什么问题？（学生自由发言）

